Nguyễn Thành Đoàn -  THCS Nhân Hòa – Tam Đa – Vĩnh Bảo

CAU HOI

Bài 4: (3.5 điểm). 
1. Cho đường tròn tâm O đường kính AB=2R. Gọi C là trung điểm của đoạn thẳng OA. Vẽ tia Cx vuông góc với đường thẳng AB, tia Cx cắt nửa đường tròn (O) tại I. Gọi K là một điểm bất kì trên đoạn CI(K khác C,I). Tia AK cắt nửa đường tròn đã cho tại điểm thứ hai là M, tia BM cắt tia Cx tại D.

a, Chứng minh rằng: tứ giác BCKM, tứ giác ACMD nội tiếp.

b, Cho K là trung điểm của đoạn CI. Chứng minh 4.CK2= AC.CB  từ đó  tính diện tích tam giác ABD theo R.
c. Chứng minh rằng: Khi K di động trên đoạn thẳng CI thì tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác AKD nằm trên một đường thẳng cố định.
2. Một hình nón có bán kính đáy bằng 
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 và diện tích xung quanh là 
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. Tính thể tích của hình nón đó.
DAP AN
	(3,0 điểm)
	Vẽ hình (0,25 điểm)

	
	Vẽ hình đúng để làm câu a
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	0,25đ

	
	a,(1 điểm) 

	
	*Xét (O) có 
[image: image4.wmf]Ð

AMB =900(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

Có Cx 
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AB nên 
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 KCB =900

Xét tứ giác BCKM có 
[image: image7.wmf]Ð

AMB+
[image: image8.wmf]Ð

KCB = 900+900=1800
Mà hai góc này ở vị trí đối nhau nên tứ giác BCKM nội tiếp

* Ta có  
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AMB=900 nên 
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AMD =900
   Mà    Cx
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AB (gt) nên 
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ACD= 900 
Suy ra 
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AMD=
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ACD= 900 
Xét tứ giác ACMD có 
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AMD=
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ACD= 900 nên bốn điểm A,C,M,D cùng nằm trên đường tròn đường kính AD( sự xác định đường tròn)

Vậy tứ giác ACMD nội tiếp.
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	b,(0,75điểm)

	
	· Xét tam giác IAB có 
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AIB=900( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn (O) 

và IC 
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AB(gt) nên  IC2=AC.CB ( hệ thức lượng trong tam giác vuông)

Mà CK =KI(gt) nên CK=
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IC

=> IC=2CK nên 4.CK2= AC.CB

· Có 4.CK2= AC.CB (cmt) =>  4. CK2=
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Có tứ giác CKMB nội tiếp nên 
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CBD= 
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AKC( cùng bù với 
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CKM)

Xét tam giác CKA và tam giác CBD có:
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CBD= 
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AKC (cmt)
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ACK= 
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DCB=900
· tam giác CKA đồng dạng với tam giác CBD(g.g)

· 
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]3
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Vậy SABD=
[image: image30.wmf]3

2

3

.

2

2

.

2

R

R

R

CD

AB

=

=



	0,25đ
0.25

0,25đ
0,25đ

	
	c, (0.75điểm) 

	
	Lấy E đối xứng với B qua C thì E cố định, đoạn thẳng AE cố định

Suy ra góc
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AED = 
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CBD( tính chất tam giác DEB cân tại D)

Mà 
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CBD=
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CKA. Lại có 
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CKA+
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AKD=1800(hai góc kề bù)

=> 
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AKD+
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AED=1800
Xét tứ giác AKDE có 
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AKD+
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AED=1800
mà hai góc này đối nhau nên tứ giác AKDE nội tiếp

Gọi J là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác AKD thì J là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác AKDE, nên JA=JE.

 Suy ra J thuộc đường trung trực của đoạn AE cố định.
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	Vẽ hình

· Áp dụng công thức

Tính đúng, kết luận
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